

Эмануил **ИОФФЕ**  
Профессор БГПУ  
им. М. Танка,  
доктор  
исторических наук

... v

# Главный город центра Европы

Что за город, спросите? Не Вена, не Париж. Географический центр Европы, по подсчетам академика Радима Горещкого, находится примерно в ста двадцати километрах от белорусской столицы, возле деревушки, расположенной на крутом правом берегу Березины. И естественно, для жителей здешних мест главным городом, в который их постоянно приводят хозяйские заботы и неотложные дела, является районный центр Березино.

Я родился в этом городе и прожил в нем семнадцать лет, не считая военных. Здесь пошел в школу, вступил в пионеры, затем — в комсомол.

Помню первые послевоенные годы, когда он лежал весь в развалинах. Теперь иду по родному городу и возникает двойственное чувство: я не узнаю и одновременно узнаю его. Удивляюсь большим зданиям и широким, как в Минске, улицам. Словно старым знакомым, киваю маленьким деревянным домам,

выстроившимся вдоль узеньких улочек — такими они были во второй половине сороковых и в пятидесятых. Остальное скрывает гигантский пласт времени...

В этом году городу исполняется 500 лет. Есть сведения, что местечко Березино существовало уже в XV веке, но первое письменное упоминание о нем относится к 7 июня 1501 года. Документ этот носит название “Продаж двора князю Вишневецкому и установление границ (Пограничный акт Богушевич и Игумена)”.

Слово “Березина” (так называлось в то время Березино. — Э. И.) упоминается в нем несколько раз, когда речь заходит о границе, “которая идет с Богушевич до Березины — староства Любошанского... Особлива граница Богушевич в другой бок идет от староства Любошанского Березины, которая есть концами давными ограниченна и теперь через мене поновленная есть”.

Первым владельцем Березино был князь Константин Иванович Острожский. Впоследствии оно принадлежало таким крупным магнатам, как Сапеги, Тышкевичи, Потоцкие.

Местечко, которое также называлось Нижнее Березино, Березино Любошанское, относилось к Игуменскому и Минскому уездам, входившим в состав Великого княжества Литовского, а с 1569 года — Речи Посполитой.

В истории Березино было немало трагических событий. Летом 1648 года казаки Богдана Хмельницкого устроили здесь еврейский погром. В 1708 году, во время Северной войны, окрестности местечка стали ареной боевых действий между шведами и русскими. Жители близлежащих деревень помогали русским войскам, прятали от шведов продукты, нападали на их фуражиров, становились разведчиками и проводниками.

После второго раздела Речи Посполитой, в 1793 году, Березино вошло в состав России как местечко Погостской волости Игуменского уезда. Во время Отечественной войны 1812 года территория местечка и его окрестности стали местом окончательного разгрома войск Наполеона. Еще в начале войны население Березино и ближайших деревень подверглось массовому грабежу со стороны оккупантов. Многим приходилось спасаться в лесах. Все это вызывало народный гнев. Из жителей деревни Тростянка был создан партизанский отряд под командованием Тараса Борисенко. В июле 1812 года крестьяне окрестных деревень разгромили имение местного помещика, сотрудничавшего с захватчиками. На подавление бунта прибыл отряд французов. 10 патриотов были обезглавлены, четверых четвертовали. Тела казненных повесили “для внушения страха напоказ на 15 дней по дорогам и трактам”.

Жители Березинщины всячески поддерживали русскую армию, оказывали ей существенную помощь в получении разведывательных данных.

Силы во главе с Кутузовым, преследуя французов, переправились через реку Березину в районе деревни Жуковец.

Удобное географическое положение местечка способствовало развитию здесь промышленности и торговли. В первой половине XIX века в Березино уже работала суконная мануфактура, которая в 1840 году произвела 7740 аршин сукна. Из отчета минского губернатора за 1842 год о фабриках и заводах в губернии видно, что в Березино имелась кожевенная фабрика. Это способствовало приросту населения. Если в 1858 году в местечке проживало 1086 жителей, то к 1880 году их численность утроилась.

В 1892 году здесь был построен винокуренный завод, принадлежавший графу Потоцкому. Вступили в строй паровая мельница Капелевича и Мазо, канатная фабрика, пристань на Березине и другие предприятия. В середине XIX века ежегодно с 6 по 10 августа на Преображенскую ярмарку в Березино собиралось до 1000 и более человек.

Местные купцы везли дерево и продукты из смолы в порты Балтийского и Черного морей, а пеньку — в Ригу. Привозили же соль и зерно. С березинской пристани сгружалось свыше 5500 тысяч пудов товаров, а прибывало свыше 70 тысяч пудов. В 1897 году в местечке проживал 4871 житель. Имелись школа, аптека, почтово-телеграфная контора, народное училище. Известно, что в начале XX века в нем работали большие энтузиасты народного просвещения А. А. Булло и А. Н. Анцыпович.

Издавна берега реки Березины в местечке связывала паромная переправа. В 1916 году здесь был построен первый деревянный мост.

Советская власть установилась в городке в ноябре 1917 года, но просуществовала недолго. В конце ноября два эскадрона польских улан из антисоветски настроенного корпуса генерала И. Р. Довбор-Мусницкого расположились в имении графа Потоцкого. А в феврале 1918 года в местечко вступили германские войска, которые хозяйничали здесь по декабрь 1918-го. Через восемь месяцев Березино оккупировали поляки. 7 июля 1920 года благодаря 28-й стрелковой бригаде 10-й стрелковой дивизии 16-й армии Западного фронта под командованием А. И. Черепанова (впоследствии видного советского военачальника, генерал-лейтенанта) пришло долгожданное освобождение.

За мужество и героизм, проявленные при освобождении Березино и окрестных деревень, многие бойцы, командиры и политработники были удостоены высшей награды того времени — ордена Красного Знамени. Среди них — командир 72-го стрелкового полка 8-й стрелковой дивизии Сергей Грибов (в будущем прославленный советский военачальник), кавалер трех орденов Красного Знамени; помощник командира этого полка Федор Кузнецов (в грозные годы Великой Отечественной войны в звании генерал-полковника командовал войсками Северо-Западного и Центрального фронтов, рядом армий, а затем — Уральским военным округом).

По новому административному делению 17 июля 1924 года был образован Березинский район в составе Борисовского округа.

2 ноября 1931 года вышел первый номер районной газеты “Колхозник” (впоследствии стала называться “За социалистическое животноводство”, а с 26-го номера — “Сцяг Леніна”).

27 сентября 1938 года местечко было преобразовано в городской поселок.

Над Березино вражеские самолеты с черными крестами на крыльях появились 23 июня 1941 года. А в конце июня — начале июля на подступах к поселку развернулись ожесточенные бои, в которых отличились части 4-го воздушно-десантного корпуса под командованием генерал-майора А. С. Жадова (впоследствии видного советского военачальника, генерала армии) и 100-й стрелковой дивизии под командованием генерал-майора И. Н. Руссиянова. Успешно громил врага артиллерийский дивизион капитана В. Н. Кригер-Лебедева. Только одна его батарея, которой командовал лейтенант Г. М. Павловский, уничтожила 5 танков. Здесь храбро сражался будущий Маршал Советского Союза Иван Якубовский, командовавший в то время танковым батальоном.

Захватив райцентр, оккупанты под видом “нового порядка” установили режим кровавого террора; жертвами его стали многие жители. В августе 1941 года был учинен массовый расстрел евреев, главным образом молодых мужчин. В конце декабря 1942 года 12-й батальон полицейско-вспомогательной службы под командованием Антанаса Импулявичюса при помощи местных полицейских расстрелял 940 узников местного гетто.

С первых дней оккупации большинство жителей Березинщины вступили в борьбу с врагом. Действовали подпольный райком партии во главе с Иосифом Соколовским и Кондратом Барановым, подпольный райком комсомола под руководством Михаила Пыжа. Выходила подпольная районная газета “Сцяг Леніна”.

Жители Березино помнят о подвиге Елизаветы Гансовской, повешенной гестаповцами в апреле 1942 года. В 1943—1944 годах в поселке действовала подпольная группа, которую возглавляла Евгения Нефедова (затем — Вера Кавцевич).

В историю партизанского движения на территории Беларуси навсегда вошли имена командиров и комиссаров партизанских бригад и отрядов: С. В. Юрина, Н. Л. Дербана, М. П. Прусака, С. А. Яроцкого, В. К. Деруго, К. А. Баранова, Г. М. Архипца, В. В. Бережного, С. Т. Кривороты, И. П. Соколовского, В. П. Дерыбина.

К лету 1942 года народные мстители контролировали почти всю территорию района, в том числе и шоссе Минск — Могилев. Гитлеровцы удерживали только районный центр, в котором находился их гарнизон. В бессильной злобе они учиняли зверские расправы. 14 июля 1942 года эсэсовский батальон уничтожил всех жителей деревни Красное. В огне погибло около 100 женщин, стариков и детей. 28 ноября 1942 года та же участь постигла 208 жителей деревни Боровино.

В июле 1943 года была сформирована Березинская военно-оперативная группа, которая объединила 120, 130, 340 и 345-й отдельные партизанские отряды. Ею командовал Семен Яроцкий, а затем — Тимофей Крюк. 2 июля 1944 года она во взаимодействии с 584-м стрелковым полком Красной Армии атаковала противника в районе деревни Голынка. В результате 57-я пехотная дивизия гитлеровцев была окончательно разбита.

3 июля 1944 года Березино освободили части 42, 95 и 153-й стрелковых дивизий 49-й армии 2-го Белорусского фронта, 23-й танковой бригады 9-го танкового корпуса 3-й армии 1-го Белорусского фронта.

В боях с германским фашизмом прославились и многие уроженцы района. Среди них — фронтовой разведчик Герой Советского Союза С. Ф. Алешкевич; заместитель командующего войсками Сталинградского и Донского фронтов генерал-лейтенант К. А. Коваленко; первый партизан, удостоенный в годы Великой Отечественной войны ордена Ленина, М. И. Жуковский; командир торпедного катера В. С. Белобородов; отважный воин К. А. Афанасевич — кавалер трех орденов Красного Знамени.

Сегодня самые красивые улицы Березино носят имена героев Великой Отечественной войны. Улица Жорновская переименована в улицу Н. Н. Мультана — Героя Советского Союза, генерал-лейтенанта, командира 69-го корпуса 49-й армии, войска которого освободили город в 1944 году. Бывшая Лесная названа именем секретаря Березинского подпольного райкома партии И. П. Соколовского.

В марте 1968 года поселок был преобразован в город. К тому времени в нем действовали торфобрикетный завод, маслозавод, плодоовощной, спиртзавод, райпромкомбинат и другие промышленные предприятия. В 1970-м здесь насчитывалось 6900 жителей, а в 1999 году — уже 13300.

Несомненно, самое главное богатство города и района — его люди, даровитые и трудолюбивые. Жители Березинщины по праву гордятся своими земляками: физиком с мировым именем, почетным президентом Национальной академии наук Беларуси Николаем Борисевичем; талантливым ученым-химиком, заслуженным деятелем науки Беларуси, членом-корреспондентом НАНБ Григорием Старобинцем; заслуженным артистом Беларуси Борисом Борисенком; известным живописцем, заслуженным деятелем искусств Республики Беларусь Дмитрием Алейником...

Березинщина дала белорусской литературе ярких поэтов и прозаиков Янку Тумиловича, Рыгора Нехая, Михася Скрипку, Евгения Курто, Ивана Маркевича, критика Якова Герцовича, литературоведа и критика лауреата Государственной премии Беларуси Павла Дюбайло.

Вблизи от Березино (в деревне Капланцы) родился знаменитый белорусский композитор Микола Равенский — автор первой белорусской оперы «Бронисла-

ва” (либретто В. Дубовки) и гимна-молитвы “Магутны Божа” (на слова Н. Арсеньевой).

Деревня Калюжица — родина живописца Валентия Ваньковича, автора портретов А. Пушкина и А. Мицкевича.

Среди выпускников первой Березинской средней школы — бывшие ректор Белорусского государственного университета Всеволод Сикорский; его брат Николай Сикорский — директор Государственной библиотеки СССР им. В. И. Ленина; директор института “Белгоспроект”, удостоенный почетного звания «Заслуженный строитель БССР», Г. И. Лиопо.

За десять последних лет, с 1989 по 1999 год, население Березино выросло почти до тринадцати с половиной тысяч человек. Город заметно помолодел: процент пенсионеров здесь меньший, чем в среднем по республике, а дети и молодежь до 30 лет составляют 47 процентов.

Расширилась и экономическая география, появился ряд новых предприятий: филиал совместного белорусско-бельгийского предприятия “Профитсистем” по деревообработке, филиал совместного белорусско-кипрско-германского предприятия “Белбудгарт”, которое поставляет в другие страны мелкотоварную древесину. Закрытое акционерное общество “Стройинвест” изготавливает столярку для стройиндустрии Беларуси и России. Цех ООО “Субинвест” производит ценный кефирно-молочный продукт — бифилин. Он полезен многим — от грудных детей до космонавтов. Не так давно открылось частное предприятие булочных изделий “Модусбизнесхлеб”.

Все это позволило во многом решить проблему занятости. А людей, оставшихся без работы, бесплатно обучают новым профессиям и помогают трудоустроиться, в первую очередь — в сельскую местность. Наиболее дефицитными считаются профессии токаря, газосварщика и тракториста.

Районное руководство старается решить жилищную проблему, несмотря на трудности с финансированием. Несколько лет назад был сдан в эксплуатацию 60-квартирный дом для переселенцев из чернобыльских районов. Сейчас строится жилье для молодежи. После выхода в свет соответствующего Указа Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко в райцентре появился ряд жилищных кооперативов: “Надзея”, “Молодежный”, “Березина”. Не хватает в районе медиков — значит, надо создать, решили в городе, надлежащие условия для закрепления дефицитных кадров: в начале этого года организовали кооператив “Медик” для строительства 24-квартирного дома.

Есть в Березино новые улицы: имени пожарника-ликвидатора Василия Игнатенко, Школьная...

Расцветает, становится краше небольшой живописный городок на крутом берегу Березины. И как река неустанно несет свои воды вдаль, так и он постоянно устремлен в будущее.